

中国民营经济国际合作商会文件

述职报告

(2013 年度)

中国民营经济国际合作商会

驻会副会长、秘书长

王燕国

2013 年是中国民营经济国际合作商会成立的第二年。在全国工商联的正确领导下，在跃文会长的带领下，我会坚持以强化服务能力建设为中心，全年工作稳中有进，稳中向好，各项工作都有新的进展。根据本次会议的要求，我分四个方面作如下述职：

一、举纲张目，开展理想信念教育活动。

2013 年，全国工商联在各直属商会中开展了理想信念教育实践活动（简称活动）。对此，我会给予高度重视并把“活动”做为全年工作的重要内容，突出了以下四个特点：

（一）领导重组，加强指导。我会成立了以跃文会长为组长，以我为副组长，副会长为成员的“活动”工作领导小组，除向全体会员印发了全国工商联关于开展“活动”的文件，还制定了“活动”方案，定期向会员单位发送工作简报。

（二）组织专题，扩大宣传。我会组织了“民营企业与中国梦”的专场报告会，请副会长，华旗集团董事长冯军作专题报告。还在2013年“九八投洽会”由我会组织的专业论坛上，在更大范围宣传民营企业家坚持理想信念取得的成就和体会。目前，“活动”已常态化，定期在我会工作简报中及时反映会员企业通过党团工作开展“活动”的情况。

（三）筹建支部，开展党建。我会深化“活动”的重要成果是第一个在全国工商联直属商会中正式建立了党组织，全国工商联领导高度重视并作了重要批示。

（四）深化“活动”，发挥作用。我会党组织成立后，把深化“活动”做为第一要务。党支部组织党员群众到西柏坡学习考察；在党的七届二中全会旧址前重温入党誓词；我作为党支部书记给全体党员上了主题为“做合格党员，为实现中国梦而奋斗”的党课；党支部还在商会网站开辟了“活动”专栏并作墙报宣传。目前，“活动”已在青年员工中产生了积极影响，有三名青年同志志愿申请加入党组织，成为党的积极份子，“活动”还有力推动了我会各项业务和服务工作。

二、开拓创新，成为我会发展内在动力。

2013年我会工作成果和亮点，集中表现在以下方面：

（一）机制创新，探索四制。我会为每个副会长，主席团主席配备了商会秘书及服务专员，定期了解会员企业的服

务需求。在坚持企业家办会，民主办会上，开展了会长轮值制并进行动议制、办结制、问责制的尝试。

（二）服务企业、排忧解难。坚持“办大事、办实事、办好事、办成事。”不仅为会员企业成功联系了多个国内外项目，还帮助他们与发改委、商务部、央行等部委领导通过直接汇报或座谈交流解决企业遇到的问题。

（三）把握形势，宣传政策。我会组织“国际经济合作大讲堂”，请外交部、商务部主要领导宣讲国际经济形势，答疑解惑，受到企业热烈欢迎。

（四）政府支持，构建“主体”。通过主动争取，商务部正式授予我会为唯一一家“中国民营企业走出去信息报送主体单位”，承担我国民营企业走出去相关信息的搜集，整理，上报工作。我会已同 18598 家境外民营企业建立起联系，并设立专门机构和人员开展信息报送工作。

（五）架桥铺路，对接需求。我会通过各种形式安排会员企业同使领馆、外国招商机构、联合国驻华组织以及外国商协会等建立联系，并全面建设我会与这些机构的绿色通道与工作机制。到目前为止，已与 204 个外国驻华使领馆建立了联系。同联合国各驻华机构以及 60 多个国家或地区相关组织签署了合作协议。

（六）宣传民企，媒体代言。我会已联合 CCTV、凤凰卫视、人民日报（海外版）、环球时报、人民网、新华网共建

“中国民营经济国际合作对外宣传媒体联盟”，并已发表数篇稿件。我会主席团主席单位百科卫视还承诺为每个会员企业在境外 100 多个国家地区无偿发 15 分钟的企业与产品电视媒体介绍。

（七）培植品牌，打造平台。今年，我会已着手筹备“中国民营经济国际投资与商品交易会”并做为民营企业走出去重要品牌活动。此外，九八投洽会中的“民营企业走出去发展论坛”；国际矿业大会中的“民营企业境外投融资圆桌会议”；我会与德恒律师事务所联合主办的“民营企业防范风险座谈会”；以及拟与北京外国语大学合作举办“大使论坛”；与中央党校合作举办的“创新金融服务体系论坛”等都将作为我会长期培植的重要品牌活动。

（八）写史立传，研究发展。根据中国民企走出去缺少经验，需要有一部民间蓝皮书进行不断总结、完善提高和引导民企走出去这一情况。我会邀请政府部门、大学、研究单位、金融机构、NGO 组织的专家编撰了“中国民营经济国际合作蓝皮书”并由人民出版社正式出版，弥补了这一领域的空白。

（九）借势生力，聚集能量。我会今年先后与国开行、招行（北京）、中央党校、北京外国语大学、北京外经贸大学、中央关工委、中汇国际以及 CCTV 等一批主流媒体签订了战略合作协议，形成多领域，多层次的优良资源整合。除

已与北京外企服务集团签约建立民营企业走出去人才库外，中央党校拟在我会筹建民营经济研究基地，北京外国语大学也已于我会正式签约设立中国民营经济外事顾问与国际化人才平台。

（十）筹建大厦，创立会产。我会已与北京蟹岛集团和上海自贸区主管部门分别签署协议，在京沪两地各建一座“中国民营经济国际合作大厦”，并力争两年内完成。大厦将具有会员办公、信息总汇、商务服务三大功能。大厦一旦形成会产，我会将大幅度减少对会员企业收取会费。

三、巩固基础、创建五 A 商会强化能力建设。

我会作为新商会，把服务能力建设始终放在首要位置。在努力践行服务一流的同时，坚持科学治会，不断强化管理，争做管理一流。

（一）加强学习，坚持理论提升。我会自成立以来，始终重视学习。除定期组织学习国际政治经济形势外，还重点把学习中央关于民营经济的方针政策以及学习贯彻走出去战略放在十分重要的位置。党的十八大和十八届三中全会以及中央经济工作会议召开后、商会及时组织党员群众对相关文件进行认真学习，联系实际进行座谈。

（二）注重内功，加强人员培训。我会专门组织了为副会长、主席团主席配备的商会秘书与服务专员的专门培训。尤其对新同志进行手把手、点对点的言传身教。对新到会工

作的员工不仅要组织考核，分管领导以及秘书长都要专门进行谈话，提出要求。

（三）专职专责，进行五 A 管理。我会从成立初始，就引进民政部五 A 管理理念与制度，联系我会实际，形成了以民间化、市场化、国际化为特点的“创建五 A 商会行动方案”。2013 年，这一方案的实施又有新的进展，即开展以对人的管理为核心、以项目管理为重点，试行目标责任制、考核制、奖惩晋降制三位一体的全员考聘制。我会还专门聘请了人力资源管理顾问，设置了人力资源管理专员。

（四）立足发展，强化能力建设。我会在服务实践中逐步形成了“广交朋友、服务先行、义利兼顾、合作共赢”的办会理念；坚持“以服务为宗旨、以项目为纽带、以人才为支撑、以资金为保障、以需求为重点”的办会特色；我还协助跃文会长谋划并提出努力在五年任期内通过合作，完成“建好一座大厦，开好一个民交会，办好一所学校（培训、培养走出去实用型人才），整合好一个金融服务综合体”四件大事。通过商会的组织作用，努力实现民营企业走出去“合众力、造大船、涉深水、助远行”的美好愿景。

四、展望明年，坚持稳中求进，加快发展。

2014 年我会将在党的十八大和十八届三中全会以及中央经济工作会议精神指导下，以“稳中求进，加快发展”为主基调，开展以务实和深化服务为中心的服务年，以规范和

科学管理为重点的管理年。工作要点如下：

（一）筹备召开中国民营经济国际合作投资与商品交易会。这是我国民营企业共同展示交流，进行商务活动，开展国际经济合作的舞台，力争打造成我国民营企业国际化的年度盛会。我们希望全国工商联能把“民交会”列为2014年重点工作。

（二）全面完善商务部授予我会的中国民营企业走出去信息报送主题单位工作。争取与三分之二的境外民营企业坚持常态化联系，完成国别机构的布局和设立。要推动商会走出去。

（三）推进金融服务综合体建设。在整合我会自身和会员企业金融服务资源的同时，争取在央行的支持下，与各大金融机构共建金融支持民营企业走出去合作机制。

（四）合作编好“中国民营经济国际合作蓝皮书（2014）”。与相关研究机构合作成立中国民营企业走出去研究院。

（五）合作建立北美经济自贸区，支持并参与建设丝绸之路经济带开发区。

（六）建设民营企业走出去国际合作绿色通道。全方位建立与外交使团、外国政府招商机构、联合国相关组织、外国商协会、境外中资企业协会的五条通道，并保持常态化联系与合作。

（七）充分发挥中国民营经济国际合作对外宣传媒体联盟作用。开展中国民营企业走出去杰出企业，优秀企业家推荐表彰活动。通过媒体宣传系列活动扩大我国民营企业走出去的国际影响力。

（八）全面加强与中国工商联各行业商会及相关机构的战略合作，组织进行国际化平台共建，国际化资源共享工作。

（九）在国家发改委、商务部等政府主管部门的大力支持下，加强对民营企业走出去的培训工作，在跨文化管理、履行社会责任方面发挥指导作用。

（十）健全并完善各专门委员会及其职能，开展建立区域性商会的研究和尝试。使我会专业服务及地区性服务提上日程。

（十一）完成京沪两地中国民营经济国际合作大厦筹建工作，力争 2014 年破土动工。

（十二）以党的建设，“五 A”创建和人力资源管理为重点，全面加强我会自身建设。

以上，我按会议要求，从四个方面进行了述职，欢迎大家批评指正。

2013 年 12 月 15 日